



“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”党的十八大以来,习近平总书记对青年工作念兹在兹,多次到高校考察调研,多次同青年代表座谈、与青年通信,对青年寄予厚望。新时代青年牢记总书记的谆谆教诲,不负韶华,不负时代,不负人民,以奋斗姿态激扬青春、追逐梦想。

## 牢记总书记嘱托 以奋斗姿态激扬青春

(详见8版)

## 市领导深入基层调研

本报讯 5月4日,市委书记黄如欣带队深入沙县区、三明高新区,调研产业发展和项目建设等工作,现场帮助协调解决具体困难问题。强调全市各级党员领导干部要深入学习领会习近平总书记关于大兴调查研究的重要论述,按照党中央决策部署和省委工作要求,深入一线摸清实情、找准症结、解决问题,集智聚力推动三明革命老区高质量发展示范区建设取得新成效。市领导杨兴忠、杨国昕、郭海阳分别参加调研。

在三明沙县现代化实战消防综合训练基地,黄如欣实地观摩水域

救援实战演练和室内烟火特性装置演示,详细了解基地建设进展、项目功能布局、产业发展方向等情况。他强调,要抓住应急管理部和对口支援等重大机遇,坚持“事业+产业”发展理念,积极争取政策支持、资质认证,稳妥有序推进综合训练基地和国家级防灾减灾科普教育基地建设。要精准对接需求,推进产教融合,加快构建具有三明特色的应急救援培训专业,打造应急救援系统培训全产业链,带动更多人流、物流、资金流、信息流加快集聚。

来到三明高新区中节能环保产

业园,黄如欣深入有道贵金属资源循环再生利用项目现场,实地了解企业生产流程、市场销售等情况,鼓励企业积极开拓市场、创新发展,不断提高产品科技含量和附加值,加快做优做强做大。他要求,企业要增强社会责任感,在发展壮大同时,坚决守牢生态环保和安全生产底线红线。各级各部门要用心用情做好服务保障,为企业发展营造更优环境。

走进沙县小吃品牌提升培训中心,黄如欣实地了解沙县小吃产品创新、品牌策略、供应链体系建设等情况。他强调,要树牢全市“一

盘棋”思想,加强市级统筹,推动沙县小吃与永安小吃、宁化小吃等地方特色小吃联动发展,进一步打响小吃区域公共品牌。要深入挖掘沙县小吃健康养生内涵,强化产品和营销模式创新,加快推动小吃全产业链融合发展。要加强全过程指导管理,规范做好小吃加盟店资质审核、品牌授权等工作,推进小吃产业标准化、连锁化、品牌化发展。要探索建立与村民利益联结共享机制,大力发展特色富民产业,为推进乡村振兴、促进共同富裕增添新动力。

(本报记者 曾凤清 章 龙)

深学争优 敢为争先 实干争效  
抓重大项目 促高质量发展

## “五一”假期旅游市场加快回暖 全市接待游客219.6万人次 实现旅游收入14.42亿元

本报讯 “五一”假期天气晴好,我市文旅市场人气火爆,景区日接待游客创新高,上海、浙江、江苏、广东、湖南、湖北、北京等客源地接待量明显增长。

“五一”假期五天,全市累计接待游客219.6万人次,实现旅游收入14.42亿元,按可比口径分别恢复至2019年同期的120.85%、136.86%。“厦门山海康养卡”售卡量同比增长416%、入园人次同比增长393%。假日文旅消费显示强劲态势,成为近年来最火爆的“五一”假日文旅市场。

三元瑞云山“大众茶馆”开业,建宁闽江源生态旅游区引入马戏团表演、无动力滑板车在将乐玉华洞亮相、尤溪闽湖新增星空泡泡屋、萌宠乐园被搬进大田大仙峰茶美人、清流天芳悦潭温泉度假区推出“错峰养生之旅”假期套餐……我市各大景区纷纷出招,创新消费场景,丰富产品供给,提升旅游消费,迎来客流高峰。

泰宁主景区人气火爆,大金湖创三年来单日游客接待量新高,上清溪漂流游接待达到最高

荷载量,将乐玉华洞景区购票人数同比增长900%,假期前四天永安客房入住率近100%,三钢1958工业纪念馆和安全教育体验馆人气火爆,讲解预约场场爆满。

绚丽多彩的乡村生活是撬动文旅发展的重要杠杆。在我市,民宿新业态受青睐,泰宁民宿主打“住进风景里”,坐拥金湖美景的闽山水舍、茶香四溢的状元茗舍、适合夜赏星空的星空民宿一房难求,建宁莲海玉家、明一天籁牧场、春花农场等民宿提前售罄,尤溪古溪星河院子等特色住

宿入住率达100%,田园咏鹅餐厅应接不暇。

假日天气转暖,适合露营。永安贡川川野露营成为假日休闲好去处,玉带龙泉易居营地举办温泉烧烤派对乐趣无穷,尤溪闽湖房车露营地推出房车KTV、风味烧烤、垂钓等多种体验,尚农生态旅游区草坪露营地增加花廊步道、植物迷宫、游乐场等多元业态,深受广大游客喜爱。

我市夜经济发展潜力日趋凸显,成为文旅市场发展新增长极。“五一”期间, ——下转3版

## 魅力体育,让城市更精彩

●本报记者 陈睿 通讯员 吴榕芳

### 群众体育强供给

“新建的塑胶跑道跑起步来脚感真舒服,智能健身器材还会显示运动时消耗的热量指数,体验感非常好。”4月11日,家住沙县区城北新村的宋女士说起经过4个多月升级改造,刚刚投入使用的沙县区体育场竖起了大拇指。

去年底,沙县区积极向上争取资金,对公共体育场进行智慧化提升改造,新建了400米塑胶跑道、11人制足球场,配置了一套智能健身系统,28件二代智能健身路径及16件健身器材,还改造提升了多功能主席台、安全围网、观众席等附属设施。

以群众需求为导向,近年来市体育局持续优化我市全民健身场地、设施布局,加大体育场馆建设和智慧化改造,推进各级各类体育公共设施免费或低收费向社会开放。

为了让更多市民可以享受方便、高品质的健身服务,市体育局通过多种渠道,持续加大全民健身场地设施供给。充分利用公园、绿地等城市空间,嵌入体育设施,积极引导新建居住小区按照相关标准规范配套群众健身设施。此外,还积极推进学校体育场馆向社会开放、公共体育场馆和机关企事业单位场馆向学生免费或低收费开放。建立和完善残疾人、老年人体育活动场所及设备设施,促进各类体育场地无障碍设施建设。

2023年,我市共争取全民健身场地设施建设项目资金1640万元,计划新建全民健身场地设施项目14个,资金和项目排全省前列。截至3月底,我市共拥有各类健身设施11922处,人均体育场地面积2.81平方米。

### 赛事经济添活力

注重赛事谋划,拓宽“体育+”发展路径。今年一季度,市体育局先后承办了中国手球超级联赛(福建三明站)、国家飞碟射击集训队2023年世界杯参赛运动员选拔赛等国家级体育赛事。

2月16日至24日,中国手球超级联赛三明站赛事开打,这是中国手球运动的最高舞台,国内10支男子手球队、5支女子手球队和赛事服务团队等近500人齐聚三明,为观众带来36场精彩赛事。值得一提的是,这还是中国手球超级联赛在2019年之后,重新向球迷开放的首次亮相。

2月20日,国家飞碟射击集训队2023年世界杯参赛运动员选拔赛在清流县开元射击训练基地开赛。 ——下转3版

## 打好“聚合拳” 调研出实效 ——我市公安部门扎实推进基层基础工作侧记

●本报记者 梁梦婷 通讯员 孙 强

调查研究是党的传家宝,也是做好各项工作的基本功。近年来,我市公安部门以市局“1”为中心,聚合“12”个公安局(分局),用“1+12”捆绑作战理念,打出一套“聚合拳”,开展“政治建警”“情指行一体化机制”“执法规范化建设”“警务信息化建设”等实地调研,扎实推进基层基础工作。

### 聚力基层,主动“预警防骗”提增成效

“要注重宣传引领,压实社区网格员宣防职责,采取‘线上+线下’方式,不断增强全民反诈意识。”4月18日,市公安局领导到市反诈中心实地调研,针对近期的电诈警情,对基层预警劝阻工作进行了精准指导。

一次次调研指导,推动工作见实效。近日,列西街道居民黄某向可疑账户转账20万元,列西派出所接到预警后,民警陈家垣立即致电劝阻,但黄某否认被骗。情况紧急,陈家垣和同事第一时间驱车赶往黄某家中,经过一个多小时的耐心劝导,黄某最终意识到被诈骗,及时制止了他按客服指示准备再转35万元“解冻”之前钱款的操作,避免了二次损失。

为推动反诈工作进一步走深走实,近一个月来,市反诈中心分为2组到基层开展实地调研,每到一地,便对基层预警劝阻工作开展实地调查研究,为切断电诈案源头“找准脉”。“我们持续推动各地开展进社区、进学校、进农村宣传活动,切实把工作重心向有效防范转移,坚决

守护人民群众财产安全。”市公安局刑侦支队二大队副大队长、市反诈中心负责人肖佳钦说。

第一季度,全市电信网络诈骗案件比降8.4%,群众财产损失同比下降55.8%,实现立案财损双下降,本地涉案银行卡同比下降73.65%。

### 夯实基础,建强“两队一室”主防升级

“两队一室运行机制还有待进一步加强,部分派出所基层基础工作还不够扎实。”带着这个问题,今年3月以来,市公安局治安支队以“夯实基层基础”为主题对11个县(市、区)开展了多批次的实地调研。

在三元徐碧、沙县夏茂、宁化翠江、建宁均口等派出所,“如何规范化建设综合指挥室,希望支队能够给予更多精准指导”的心声传递到了调研组的“工作清单”中。“我们回来以后,召开了全市120名派出所所长现场协调会,更全面、完整地收集基层诉求和建议,积极协调解决。”市公安局治安支队四大队大队长张清焕说。

欲筑室者,先治其基。这些来自基层“冒着热气”的意见和建议直击问题、直抵人心,治安支队积极向上级党委汇报,并赴省厅与领导、专家请教沟通,探讨解决办法。4月23日,经征求意见后,《三明市公安局派出所综合指挥室建设规范》正式下发,为基层派出所如何建设综合指挥室提供了指引和模板。 ——下转3版



建宁:智慧纺纱生产忙

5月4日,位于建宁经济开发区的福建云杉纺织科技有限公司,6条全自动生产线正在高速运转,偶有几位工人穿梭巡视。近年来,企业经过一系列智能化、数字化升级改造,采用全流程智能化纺纱装备,打造ERP管理系统,全方位实现智能系统对于原料、配棉、仓储、成品等信息的统筹,降低了用工数和产品能耗,提高了生产效率,企业实现从“制造”到“智造”的蜕变。

(本报建宁记者站 饶丽英 摄)

## 我市2023年度 省科技特派员选认结果出炉

本报讯 近日,省科技厅公布了2023年度省科技特派员选认名单,我市300名个人科技特派员,110个团队科技特派员,5个法人科技特派员名列其中,选认数量位居全省第二。

本次选认的科技特派员中,服务领域覆盖了一二三产,其中一产占比60.5%,二产占比32.3%,三产占比7.2%。学历方面,博士学历占比40.7%,硕士学历占比30.4%,高学历占据主流,起到很好的引领带动作用。

“下一步,市科技局将按照省科技厅有关考核工作要求,加强科技特派员日常服务管理,督促其切实履行职责。”市科技局负责人说。同时,我市继续开展区域合作市级科技特派员选认,围绕三明市产业发展和企业技术需求,从北京、上海等地选认对口科技特派员,为服务乡村振兴和助力产业升级提供人才支持。

(本报记者 林馨怡 通讯员 庄佳丽)

## 清流获“中国岗梅之乡”称号

本报讯 日前,清流县荣获“中国岗梅之乡”称号,为全国首个获此称号的县城。

岗梅是清流县的特色药材,县城内野生岗梅资源丰富,全县13个乡镇山林中均有零星、块状及成片的岗梅树分布。民间自古以来就有利用岗梅根治疗感冒发热等症状。

2021年,华润集团对口支援清流县,其旗下的华润三九、华润江中积极与清流县合作建设岗梅林下中药材种植基地。清流县以此为契机,先后出台《与华润三九、华润江中合作建立清流县岗梅林下中药材种植基地的工作方案》《关于清

流县林下经济发展的工作方案》《关于清流县林下中药材岗梅2023-2025年产业发展的实施方案》等文件,并把岗梅作为“一县一品”加以发展,积极申报清流岗梅之乡。截至目前,已合作建设岗梅面积1.3万亩,“十四五”期间,规划建设岗梅基地3万亩以上。

2022年,清流县着手进行“中国岗梅之乡”申报工作,经过中国经济林协会组织专家和有关人员考察核实评定后,于2023年5月授予清流县“中国岗梅之乡”荣誉称号。

(本报清流记者站 吴火招 通讯员 赖清花)